

走进大街小巷,走近“重庆智造”

20国记者向世界讲述重庆故事

□本报记者 何春阳

9月3日至6日,中国国际新闻交流中心和市政府外办组织拉美及东亚地区媒体代表团到重庆采访。作为市政府外办打造的“@重庆@世界”外事标志性品牌活动之一,这是近年来渝的最大规模外媒团,也是智博会迎来的首个大规模外媒采访团。

四天时间里,来自阿根廷、巴西、智利、哈萨克斯坦等20个国家的22家媒体记者,深度参与2023中国国际智能产业博览会(简称“2023智博会”),走进在渝数字技术发展代表企业和重庆的大街小巷,用镜头和话筒等记录下“重庆智造”、山城故事。

外媒记者关注智博会“黑科技”

4日下午1时30分左右,参加完智博会分论坛之“2023年中国-拉美和加勒比国家数字技术合作论坛”的采访报道后,外媒团一行便迫不及待前往智博会现场“探馆”。

新能源汽车、讯飞星火认知大模型、AIGC数字人……一系列“黑科技”让外媒记者应接不暇。

他们纷纷举起相机、手机等设备拍摄、记录。不少外媒记者还饶有兴趣地试驾现场展出的中国产新能源汽车。

“中国的AI发展水平,实在是让人惊叹!亲身体验多个展出项目后,我更是感受到了中国在此领域的高水平。”乌拉圭共和国报编辑巴伦西亚·加西亚·科尔曼在接受采访时说。

她表示,希望中国在聚焦技术发展的同时,能进一步扩大开放合作,也希望乌拉圭的产品能在更多像智博会一样的中国展会上展出。

哥伦比亚蜗牛电视台记者卡洛丽娜·贝哈拉诺·布里塞尼奥,则将报道重点聚焦到科大讯飞的翻译系统上。

“一句话说出来后立马就能被翻译成另一种语言,这项技术的落地,让我们可以在世界上更多地方进行无障碍交流。”卡洛丽娜·贝哈拉诺·布里塞尼奥深有感触地说,人工智能正在改变世界,而中国人在人工智能领域走在了世界前列。



9月3日,重庆国际物流枢纽园区,外媒采访团记者在内陆国际物流枢纽展示中心参观。

记者 刘诗旎 摄/视觉重庆

“重庆造”智能网联汽车让外媒团惊叹

本次智博会聚焦智能网联新能源汽车领域。5日上午,外媒团先后来到中冶赛迪集团有限公司和长安汽车股份有限公司。

外媒团记者实地参观了中冶赛迪研究院展厅和实验室,了解中冶赛迪基于工业互联网平台的数字化智能化解决方案,以及在绿色低碳、仿真、智慧建造、智能机器人等方面的技术开发及应用情况。

有外媒记者表示,中冶赛迪依托技术创新推动产业高质量发展的做法令人印象深刻,也给拉美和加勒比国家的产业转型升级带来了启发。

在长安汽车两江工厂,媒体团记者们认真了解长安汽车的发展历程、优势资源和汽车产品。不少外媒记者表示,“重庆造”汽车的智能化水平令人惊叹。”

巴西旗手电视台记者、主持人朱

利安诺·迪普·伦西奥尼,对中国的新能源汽车表现出极大兴趣,他期待随着中国与巴西今后的合作发展,“希望在未来,中国的生产技术、汽车整车及零部件等,都能引入巴西。”

“这次来重庆,让我们有机会亲眼看到中国的智能汽车产业究竟发展到了什么程度。这些智能制造系统与传统工业相结合,一定会为社会发展提供新的动力。”秘鲁共和报记者赛萨尔·罗梅罗说。

用中文点赞“水陆空三型”国家物流枢纽城市

来渝首日,外媒团参观了内陆国际物流枢纽展示中心、铁路口岸整车检测点,一同见证了中欧班列(成渝)中国重庆至德国杜伊斯堡班列发车仪式,实地了解重庆建设港口型、陆港型和空港型“水陆空三型”国家物流枢纽城市情况。

现场,记者们非常兴奋,纷纷记录自己的所见所闻,全方位报道重庆积

极参与“一带一路”建设所取得的成就。

“重庆,非常好!”巴西旗手电视台记者、主持人朱利安诺·迪普·伦西奥尼,用中文点赞重庆这座全国唯一兼有港口型、陆港型和空港型“水陆空三型”国家物流枢纽的城市。

“这是我第一次来中国重庆。重庆是一个现代化大都市,同时也是一个有着丰富人文景观的旅游城市。今天我见证了中欧班列发车,深刻感受到重庆还是一个交通、物流十分发达的城市。”巴西中北部传媒集团记者拉妮利·罗德里格斯·维罗索说。

智利公民报记者玛利亚·萨纽埃萨认为,“一带一路”倡议对拉美和加勒比国家来说,不仅关乎采掘业或商品贸易,更多的是(双方在)各个领域的互惠互利。

在渝期间,外媒团一行还参观了重庆市规划展览馆,深入了解重庆的规划发展;走进红岩革命纪念馆,实地感受伟大的红岩精神;乘坐长江索道饱览重庆美景,用镜头聚焦山水之城、美丽之地。

红岩联线更名为红岩革命历史文化中心

外免费开放40处),馆藏文物10.82万件/套(可移动文物8688件/套,珍贵可移动文物4009件/套)。

重庆红岩革命历史文化中心(重庆红岩革命历史博物馆)主要职责为保护红岩革命历史文化遗址,研究发掘革命历史文化资源,宣传弘扬红岩精神,传播革命历史和科学文化知识。

据介绍,此次更名和隶属关系调整,体现了重庆的独特性和鲜明的时代性,彰显了“红岩”文化标识,具有广泛的涵盖性和发展的前瞻性。同时,该中心保留“重庆红岩革命历史博物馆”名称也继续凸显了文物博物馆功能。

“本次更名及隶属关系调整,是红岩事业发展中新的里程碑。我们将加快推进数字化变革,努力打造具有重庆辨识度、红岩特色化的新时代‘红岩先锋’变革型组织,以高质量党建引领红岩事业高质量发展,奋力交出红岩高分报表。”重庆红岩革命历史文化中心党委书记朱军表示。

接下来,重庆红岩革命历史文化中心将深入实施红岩精神传承弘扬工程,建好用好重庆红岩干部学院、红岩“大思政课”教育基地、红岩研学实践教育基地,策划红岩品牌主题活动,着力打造红色基因传承示范区。

同时,重庆红岩革命历史文化中心

心将加强红岩精神时代价值研究,整合党史、文物、院所、高校等各方面学术研究力量,开展红岩精神重大课题攻关,推出一批有学理深度、学术厚度的研究成果;加强红岩革命文物保护利用,建好用好国家革命文物协同研究中心、重庆市革命文物保护中心。

此外,中心还将高质量建设红岩文化公园二期项目,打造红岩文化新地标,推出具有重庆辨识度、红岩特色化的互动体验项目,不断提升红岩文化旅游的感染力感召力传播力;用好红岩“超级IP”,把旅游服务业、展览、培训、演艺、文创等项目培育统筹联动起来,形成集聚效应。

“红岩精神 永放光芒”专题展开展 展出65件(套)珍贵革命文物,其中多件系首次公开亮相



“红岩精神 永放光芒”专题展现场,珍贵历史照片、革命文物吸引了许多观众。

记者 韩毅 摄/视觉重庆

主张甚至拒绝在党内为个人举行祝寿活动,为何这一惯例在董必武身上被打破?”观展中,不少市民对首次公

开展展的《新华日报》《解放日报》关于董必武六十大寿的贺电历史照片,疑惑不已。

万州区现代服务业发展大会召开 于会文出席并讲话

本报讯(通讯员 周志华)9月6日,万州区现代服务业发展大会召开。市委常委、万州区委书记于会文出席并讲话。

会议指出,服务业是推动高质量发展的重要支撑、创造高品质生活的重要载体、落实国家重大战略的重要抓手。要全面贯彻党的二十大精神,认真落实市委、市政府部署要求,突出稳进增效、除险清患、改革求变、惠民有感工作导向,加快构建具有完整性、先进性、创新性的现代化服务业体系,打造辐射川渝东北的现代服务业集聚

区和区域消费中心城市,为新重庆建设贡献更多万州力量。

会议指出,万州地处三峡库区腹心,发展现代服务业有底蕴、有优势、有进展、有成效,有机遇、有利好。要增强推动现代服务业高质量发展的自觉性、坚定性,坚定推动现代服务业高质量发展的信心、决心,明确具体目标,把握工作抓手,强化政策供给,加强组织保障,推动“4+4+2”现代化服务业体系迭代升级,奋力交出现代服务业发展高分报表。

(上接1版)

展会设置的3大功能展区,长安、赛力斯等81家链主链主企业、428家产业链上下游核心制造商齐聚一堂,紧扣四大板块展示27个细分领域的最新成果。

全液冷超级快充、通道式陆空两栖机器人等先进技术、创新产品、高精尖成果精彩亮相,智能车路协同、云数智工厂等智慧应用场景生动呈现,数以千计的源头创新和前沿成果集中亮相,令人目不暇接。

一场盛会

全球共享数字中国建设新机遇

“数字中国”建设,通过数字产业化和产业数字化,为传统产业提档升级和战略性新兴产业的培育,带来了前所未有的新机遇。抢抓数字中国建设新机遇,通过扩大开放在全球配置先进生产要素,是智博会参会者的共同期盼。

数字经济时代,算力无疑是新的生产力。共享数字中国建设新机遇,本届智博会上,重庆人工智能创新中心联合四川成都、陕西西安、云南昆明各算力设施运营单位,达成算力跨区域合作,四方将建立全面长期战略合作关系,实现西部地区高性能算力的高效互联与调度。此次大会上,还举行了西部地区高性能算力跨区域合作签约仪式。

方兴未艾的人工智能大模型,是数字中国建设的重要“推进器”。共享数字中国建设新机遇,本届智博会上,全国首个大模型联盟——重庆市大模型联盟宣告成立。马上消费金融股份有限公司(以下简称“马上消费”)、腾讯云、阿里云、华为、百度等一众头部企业加入该联盟,致力于共同推动重庆大模型发展。

作为联盟理事长单位的马上消费,还和重庆智联科技有限公司签署了算力使用协议。未来,该公司将和联盟单位一起,在基础设施上共建共享,在基础理论上共研共用,在金融垂直场景创新上共创,共同构建大模型生态高地,研发创新及应用高地。

重庆市大模型联盟,为推动大模型研发、培育自主可控的产业生态而生,它将通过链接模型训练、数据供给、学术研究、第三方服务等多方面机构,打造政府、产业、学术界和研究机构等各方共同参与的重庆大模型创新合作与对接平台,引导行业可持续发展,覆盖政府咨询、标准制定、项目协作、技术攻关、产业推动等领域。

共享数字中国建设新机遇,本届智博会上,大中小企业融通对接活动共举办智能网联新能源汽车、智能装备及智能制造、新一代电子信息制造、央企国企等4场专场对接会,481家企业及投融资机构现场开展供需对接,达成合作意向364项。参展的509家企业现场开展商务对接1194项。

共享数字中国建设新机遇,本届智博会上,上线“渝企零距离”大中小企业融通发展平台,发布大中小企业融通发展对接合作机会清单,包含需求清单2200余项,供给清单7300余项。“智博嘉宾区”活动组织17个区县和开发区,对接服务上百家与我市先进制造业标志性产业链发展全景图、产业地图相匹配的链主企业,对接洽谈企业480家(次),初步达成合作意向61个。

本次智博会上,还集中签约赛力斯两江研发平台、普华软件等市内外重点项目84个、合同投资金额2138.6亿元。

一个舞台

全面深化数字领域交流合作

面对新一轮科技革命和产业变革,以数字技术、人工智能为代表的新技术、新业态成为各国实现经济社会高质量发展的强大支撑,也为各国抢抓机遇、共谋发展创造了有利契机。

为了把智博会打造成为一个深化数字领域交流合作的国际舞台,本届智博会,外国驻重庆成都总领事馆积极参与,有8家领馆组织了共71家企业及机构参展。

其中,新加坡国家馆的参展企业,涉及教育、科技、咨询、软件等领域,特别展示了中新(重庆)战略性互联互通示范项目。

匈牙利驻重庆总领事馆,邀请到了发明全电动敞篷跑车的所有者,为重庆带来了动力电池前沿技术和“明星产品”。这款全电动敞篷跑车,百公里加速时间仅需2.6秒。

意大利国家馆,集中了10家与汽车行业相关的意大利企业,包括将在重庆合资建厂的全球半导体龙头企业意法半导体。

以色列国家馆,有5家以色列公司代表参展,包括纳斯达克上市公司和全球细分行业领先企业。其展示内容涵盖以色列高级智能驾驶辅助系统技术,先进汽车制造技术,人工智能语音技术,创新运动控制技术,机器视觉深度学习相机传感芯片技术和3D打印技术在汽车行业的应用等。

除了外国驻重庆成都总领事馆,本届智博会还邀请了福特汽车、意法半导体等47

名国外知名企业负责人、专家学者,来自新加坡、意大利、韩国等国家的近80家企业参会参展,以及瑞士、法国等6个国家和地区700余个团队的1.7万名选手同台竞技5场精彩赛事。

借助智博会这一国际舞台,重庆不断深化全球数字合作。中新企业举行数字合作项目签约仪式,双方签署15个数字产业合作项目,涉及智慧教育、航空航天、区块链等多个领域。

“新加坡与中国有着良好的数字伙伴关系,与重庆的联结尤为深厚。新中将携手并进,全力建设互联互通、多元包容的世界。”新加坡资讯通信媒体发展局助理局长洪伟强说。

为深化数字领域交流合作,本届智博会还专门发布了“中国-拉美和加勒比国家数字技术合作论坛重庆倡议”。

这份倡议,从协同推进以5G、数据中心为代表的新型基础设施建设,推动数字技术在教育、医疗、农业等领域广泛应用,加强数字治理国际合作,务实推进数字技术人才培养等4个方面,呼吁中拉共建“数字丝绸之路”,共享数字技术创新带来的成果,共同探索数字技术合作“蓝海”。

“对阿根廷来说,与中国的合作是至关重要的,我们和中国进一步开展更多合作。”阿根廷科技创新部部长丹尼尔·菲尔穆斯说。

一场“头脑风暴”

高端论坛共话数字经济发展

“大语言模型的‘质变时刻’已经到来,到2030年,人类生产生活将进入全新的人机协同时代。”

“大模型时代,由于人工智能的强大能力,内容生产的效率提高了若干个数量级,堪称‘爆炸’。”

“大模型不是越来越大,而应该越来越小,每个行业都应该有自己的大模型,甚至每一辆汽车都应该有自己的大模型,通过深度学习提升智能水平。”

本届智博会高峰论坛上这一场精彩纷呈的高端对话,每一个观点都掷地有声。

这些参会者都是行业领军企业的“话事人”:有微软公司全球资深副总裁、微软大中华区董事长兼首席执行官侯阳,有IBM大中华区董事长兼总经理陈旭东,有360公司创始人、董事长周鸿祎,有云从科技集团创始人、董事长兼总经理周曦,还有腾讯集团副总裁、政企业务总裁李强等。

思维碰撞,灵感闪现,对话,是最富有激情的交流方式。

本届智博会举办了19场高水平的专业论坛,320名国内外权威专家学者、业界翘楚出席高端对话、开幕式、高峰论坛等活动,为数字重庆建设尤其是智能网联新能源汽车产业的发展,出谋划策——

中国科协学会服务中心党委书记、科技社团党委副书记王婷表示,作为首批“国家数字经济创新发展试验区”,重庆数字经济能级持续提升,数字经济赋能作用凸显,已成为经济社会高质量发展的新引擎。

中国电子学会副理事长兼秘书长陈英表示,重庆作为成渝地区双城经济圈的重要一极,打造了首屈一指的数据中心集群,集聚了创新活跃的数字技术企业,建设了特色鲜明的数字经济园区,发展数字经济前景可期。

360集团创始人周鸿祎表示,重庆是360集团在全国第一个推进城市产业合作的城市。除了优秀的发展潜力和营商环境外,政府高度重视、扎实的工业基础、众多的智能制造场景以及作为“西算”成员的算力水平,是这座城市发展产业数字化的优势……

在6日举行的成果通报会上,副市长江敦涛表示,本届智博会充分发挥了汇聚资源、智联世界的平台效应,有力呈现了国际展览的一流水平、国际论坛的世界影响力、精品荟萃、亮点纷呈、成果丰硕,呈现出专业定位特色彰显,主题鲜明呈现智慧魅力;链式配套全域联动,精品汇聚展示最新成果;真知灼见智慧聚合,激荡思想共谋发展大计;牵线搭台互利共赢,协同联动凝聚开放共识;以会兴业赋能添翼,数智筑梦提升合作实效的五大特点。

本届大会落下帷幕,但智博会永不落幕。重庆专门设置了智博会线上展厅、VR展厅,供观众持续观展,并把与会嘉宾的远见卓识也放到了智博会官网上,供大家继续分享。

“渝企零距离”大中小企业融通发展平台和本届智博会形成的大中小企业融通发展对接合作机会清单,也链接到了智博会官网,方便企业持续关注、寻找机会、深度对接。

“欢迎大家明年再次相聚重庆,相聚下一届智博会,共同谱写数字经济时代的崭新篇章。”重庆,再次向全球发出邀请。